

打通消费协作“最后一公里”

黔中好物拥抱大湾区市场

贵州日报天眼新闻记者 张赛

最近，紫云亚太商务有限责任公司总经理韦景工作忙并开心着，通过东西部协作牵线搭桥，他的公司在打开大湾区市场方向走出了“第一步”。

“在广州考察推介第一天，我们公司成功与广州南沙区正安公司签订30份‘紫云生态大米’订单，并建立长期采购合作协议，初步达成两万余斤后期采购订单。”韦景说，公司正在积极与广州企业对接，对下一步的深入协作充满期待。

5月21日，经省人民政府驻广州办事处黔货出山专班和广东省粤黔协作工作队安顺工作组通力协作牵线搭桥，安顺6家企业组团到广州参加“第十期消费帮扶沙龙·安顺专场推荐交流会”。会上安顺各家企业进行产品展示及推荐，并安排与广州各区消费帮扶馆进行会谈。紫云亚太商务有限责任公司便是会谈受益的安顺企业之一。

对东西部协作充满期待的安顺企业还有很多，比如从事牛肉制品的贵州牛来香实业有限公司。

“我们第一次参加东西部协作的消费帮扶推介活动，就签下10多万元的订单。通过广州销售渠道，我们进一步打开了市场。”贵州牛来香实业有限公司营销总监王华说，参加广州

【新闻提示】

自2021年广州与安顺成为东西部协作结对关系以来，消费协作一直是穗安两地不断深化协作的重点。两地积极落实中央部署，发挥两地所能与所需，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，以消费协作为抓手，拓宽渠道，擦亮品牌，助力黔中好物拥抱粤港澳大湾区市场，产品“出山入湾”未来可期。

推介会之后，公司制定了新的发展策略，将以大湾区市场为导向，生产更适合大湾区群众的产品。

消费协作，打通渠道是关键。为解决消费协作瓶颈，依托广州开放平台和粤港澳大湾区广阔消费市场，广州与安顺两地以工作专班为“先锋队”，积极引导广州商贸流通企业、大型农贸市场等市场主体与安顺市特色产业优质产品精准对接，进一步畅通农超对接、农企对接、农社对接、农网对接、农会对接渠道，加强专柜、专馆、专区、专列、专站“五专”建设力度。拓宽对口地区产品的展示和销售渠道。构建大分销大流通体系，整合广州市消费帮扶联盟成员单位力量，共同分销优质帮扶产品。

此外，广州市消费帮扶专班精选关岭牛、紫云桑叶面和红芯薯、西秀山药面、平坝灰鹅、普定韭黄等近20款农产品，作为安顺“一县一品”特色产品重点打造，挑选安顺市219款农产品列入消费帮扶产品目录。

广州还开展全城欢乐购、直播电商节助农专场、国企消费帮扶专场、优质帮扶产品惠民活动等系列消费协作活动，加大政府采购力度等，全力打通产销“最后一公里”，助推安顺农特产品“出山入湾”。

据不完全统计，仅广州“832销售平台”就有安顺100多家企业入驻，广州上百家工会可通过该平台直接采购，成为安顺特产在广州销售的重要渠道。截至今年5月底，广州帮助安顺消费协作金额已达3.36亿元。

同时，安顺市面向粤港澳大湾区市场，积极推动企业在广州设立农特产品直销点和“黄果树·臻品馆”，大力宣传推广和销售安顺农特产品。截至目前，已在广州设立农特产品直

销点和“黄果树·臻品馆”11个。

“从广州与安顺结对以来，两地有关部门通过带企业到广州交流，参加展会，引进广州企业和平台到安顺洽谈协作等，深度促进两地消费协作。”广东省粤黔协作工作队安顺工作组组长、挂职安顺市就业局副局长金亮说，下一步，安顺工作组将充分依靠广州后方资源和力量，按照省队工作要求，围绕“育龙头、聚单品、强品牌、全产业链支持”工作思路，借助广州市创建消费帮扶示范城市契机，采取多种措施、多种渠道，更大力度、更广范围助力黔货出山，打造东西部消费协作安样板。

【记者手记】

东西部协作的出发点和落脚点都是通过协作共赢，让群众生活更美好。广州市被誉为“千年商都”，既是一线城市，也是粤港澳大湾区的经济发展核心引擎。自穗安两地结对协作以来，乘着广州和安顺东西部协作合作机遇，安顺消费协作金额已达3.36亿元。

同时，安顺市面向粤港澳大湾区市场，积极推动企业在广州设立农特产品直销点和“黄果树·臻品馆”，大力宣传推广和销售安顺农特产品。截至目前，已在广州设立农特产品直

紫云

完善“兵支书” 培塑孵化链

本报讯（记者 金秋时）记者从紫云自治县委组织部获悉，今年以来，紫云自治县聚焦村（社区）“两委”班子整体结构优化，持续健全“兵支书”培塑孵化链，着力打造退役军人与基层管理互融共进平台，锻造脱贫攻坚有效衔接乡村振兴“生力军”，为建设新时代新时期新农村不断注入更强大的力量。

一方面，建强队伍激励活力，加强培训和典型选树。2021年选任进入村支两委优秀退役军人118名，担任支书29人，并积极开展“兵支书”县级示范培训5场，100余人次，实现“兵支书”培训全覆盖。切实做好典型选树，充分发挥“兵支书”示范引领作用，完成小湾、魁哨、红院和黄鹤营等村示范点建设，紫云累计有9名“兵支书”获省、安顺市授予“贵州省最美退役军人”“贵州省最美劳动者”“安顺市最美退役军人”等称号。

另一方面，创新驱动添动能，服务赋能促发展。积极取得银行部门金融力量支持，为“兵支书”和退役军人企业协调贷款，推动产业链条逐步完善成型。2021年紫云共投入资金近亿元，持资村级产业33个；协调发放“兵支书e贷”436万元，发放“退役军人创业e贷”282万元，有效助力“兵支书”“兵董事”创办企业145家，进一步激发村集体经济经济发展活力。

数据显示，2021年，紫云自治县“兵干部”覆盖的78个村均被评为“信用村”；4个“兵支书”所在村被评为安顺市100个乡风文明建设示范村；小湾、魁哨和黄鹤营等7个村被省、市评为“民主法治村”，群众幸福感、安全感和满意度不断提升。

同时，紫云人武部组织全县118名兵支书加入基干民兵应急分队、专业分队、特殊分队，进行基地化集中轮训，不断提高县域民兵应急应战能力；33名“兵支书”作为征兵义务宣传员，通过院坝会、板凳会等方式，教育引导广大青年积极投身国防事业。2021年，圆满完成“一年两征”工作。

此外，在现有“兵支书”经验基础上，积极探索培育发展社区“兵主任”、企业“兵经理”和“兵老师”等行业先进。围绕“乡村振兴”基层党组织建设，充分发挥紫云自治县委党校党性教育阵地作用，通过专题辅导、户外拓展、研讨发言等形式积极开展培训。2021年至今，先后组织“兵支书”外出学习培训5次，培训“兵干部”150余人次，进一步提高“兵干部”履职能力。

安顺25个重大工程 项目纳入省级管理

本报讯（记者 胡彪）6月23日，记者从安顺市发展改革委获悉，省重大工程和重点项目建设工作领导小组办公室批复同意安顺市西秀区水印江山乡村振兴文旅农产业融合建设项目等25个项目增补纳入2022年省级重大工程和重点项目管理。增补列入2022年的省级重大工程项目，可以在争取上级政策支持，办理土地、林地等相关手续方面优先得到保障，为项目顺利开工建设奠定基础。

此次增补的25个省级重大工程和重点项目，总投资1659亿元，包括5个新建项目和20个预备项目。其中：西秀区项目1个、总投资1亿元；平坝区项目1个、总投资3亿元；普定县项目12个、总投资54.97亿元；镇宁自治县项目1个、总投资40亿元；紫云自治县项目7个、总投资55.50亿元；经开区项目1个、总投资63.9亿元；黄果树旅游区项目2个、总投资50.4亿元。

下一步，安顺市发展改革委将按照省级重大工程和重点项目的管理要求，加强监督，督促项目单位加快推进项目前期工作，确保项目按期实现开工建设。

镇宁募役镇 河长巡河护碧水

本报讯（记者 杜延卿）6月15日至18日，镇宁自治县募役镇镇村两级河长分别到各自负责流域开展“保护母亲河·河长巡河”活动，对募役河道沿岸进行巡视调研，查看沿河是否存在生活垃圾污染，是否存在固体废物堆积、河流周边村寨污水排放、生活垃圾收集情况等突出问题。

募役镇党委书记、打邦河镇级河长林敏说，镇村两级河长加强巡河力度，确保募役河道流域周边不受污染影响，河长要引导巡河保洁员做好河道清理工作，保障河道卫生干净，不留卫生死角。对巡河保洁员加大考核管理，保证巡河道经费用到实处，对水库周边群众要加大宣传力度，不能在水库乱搭乱建污染水库，建立健全河道管理台账，为打造生态河流、生态募役打下良好基础。

安
顺
经
开
区

『文明风』吹走『旧陋俗』

夏天的安顺经济技术开发区么铺镇南山村处处是绿水青山。村里的文化广场上，村民们正聚在一起闲聊。

“老齐，你母亲今年70岁了，要不要摆几桌庆祝？”一个中年妇女说。

“现在提倡乡风文明，孝敬老人不需要摆酒席。”老齐说。

南山村以种植蔬菜、花椒为主。前些年，村民依托蔬菜产业增收致富后，部分村民讲排场、比阔气，总想通过办酒席彰显“实力”，这成了村里不少群众的烦心事。

自从廉洁文化进村居工作开展后，该村党支部根据安顺经开区纪检监察工委关于“清廉村居”建设的有关安排和部署，召开移风易俗专题支部会议，决定把“红白喜事酒席简办、乔迁宴生日宴等酒席禁办，遵纪守法、勤俭节约等内容”纳入村规民约，要求全村党员干部发挥带头示范作用。

此举得到全体参会人员一致认可，很多党员当即承诺要带头遵守，并积极宣传这个决定。随后村干部组织召开村民大会，将决定告诉群众，并在村民大会上通过。同时，还成立移风易俗理事会、监督委员会，全程监督村民执行村规民约情况。

在村党支部带领下，通过村支两委班子的示范带动，南山村树立起廉洁新村风，还带动片区几十个村子积极效仿，成了移风易俗、廉洁村居的排头兵。

与此同时，该区纪检监察工委还充分利用“提级监督”方式方法，对村级“清廉村居”建设、“三资”管理、“四议两公开”等工作开展靠前监督、实地监督、蹲点监督，对收集的廉情问题和信访隐患，通过核查、研判，推动问题在基层一线解决。

“村看村，户看户，群众看干部。”该区纪检监察工委有关负责人表示，移风易俗重在有人带头，我们以打造清廉村居为切入点，通过抓细节、抓具体，抓小事、以小见大、以点带面，逐步深入推进干部作风建设，助推清廉村居建设，让广大群众透过“小事”看到党风政风的真变化，自觉抵制不良风气，共同营造文明乡风。

普定

禁毒宣传进校园

本报讯（记者 张赛）6月23日，普定县白岩镇禁毒办牵头，组织部分镇村干部、白岩镇小学及红旗小学师生代表100余人到白岩镇中心校参观禁毒教育园地，实地开展禁毒预防教育工作。

观摩现场，学校禁毒教育园地以图、文、实物模型，播放禁毒教育警示片等，直观展示禁毒历史、禁毒成果、法律法规、毒品危害等知识。

通过参观学习，大家深刻认识到禁毒工作的重要性，纷纷表示，要加强禁毒知识学习，并让身边的人都积极参与到禁毒工作中来。

塘约村“产业树”发“新枝”

贵州日报天眼新闻记者 吴琳 赵雨思

盛夏的平坝区塘约村黄墙红瓦的民居错落有致，五彩斑斓的文化墙，清澈见底的河水，仿若一幅徐徐展开的美丽画卷。一早，塘约村酒店运营公司的接待员漆丽琴来到村里的精品民宿。“我们这周接了一个20人的研学团，我每天都去民宿看看，完善细节，做好服务。”

驱车四五分钟，来到乐平河边，河岸边一栋栋外形一致的小楼排成一行。“这10栋楼都是精品民宿，第一、第二栋已具备接待条件。”漆丽琴边说边走进1号楼。

打开客房，漆丽琴查看了屋内卫生情况和洗漱用品使用情况。“一楼是村民住房，二楼、三楼各有3间客房，都由我们酒店运营管理。”

近年来，塘约村坚持将党建为抓手，党支部、村委会、合作社同心协力，探索实施“村社一体、合股联营”发展路径，引进旅游公司共同推进农旅融合。

在此背景下，塘约村不断完善道路、绿化、停车场、游客服务中心、农业观光园等设施，到村游客越来越多，仅在今年一季度，该村实现旅游收入30多万元。截至目前，该村开办农家乐11家、民宿16家。

塘约村党支部副书记彭远科说，“村支两委把旅游产业作为主导产业打造，目前正与重庆一家旅游公司商谈。村里陆续投入资金建设精品民宿100

家，旅游公司每年至少组织游客200人来村避暑。游客月均消费约3000元。”

在推动旅游产业加速发展的同时，塘约村不断让“产业树”发“新枝”。

塘约村的泉水清澈甘甜，过去多是村民自取饮用。产业多元化发展后，塘约村与平坝区产投公司合作，建立起占地5000平方米的平坝区塘约沁泉饮用水制造有限公司，村里用土地和水资源入股，实现村企合股联营。此举不仅盘活资源，也带动村民就业。

“从2021年投产至今年4月，公司实现销售收入4000多万元。”塘约沁泉饮用水制造有限公司负责人说，目前公司有两条桶装水生产线、两条瓶装水生产线，由于水质甘甜，在平坝区和安顺市的市场认可度较高，接下来，将进一步拓宽销售渠道增加销量。

此外，塘约村还不断整合现有资源，吸引能人办厂，让产业多点开花。“已经投产的玩具加工厂占地1000平方米，带动20多人就业，预计下半年村里还将开办一家蔬菜加工厂、一家制衣厂，又能带动20多人就业，同时，场地租金也能为村集体增加收益。”彭远科说。



学生在练习蛋糕制作。 通讯员 杨梦男 摄

技能大练兵

贵州日报天眼新闻记者 张赛 通讯员 杨梦男 摄影报道

近日，在关岭自治县职业技术学校，炒菜颠勺、刀工训练、蛋糕烘焙、汽车维修等多个技工种的学生正在开展实操训练，为开展迎“七一”全县技能大赛做准备。

近年来，关岭自治县着眼产业发展和市场需求，大力发展技工教育，分批分类开展电商直播、汽车维修、养生护理、美食烹饪等职业技能培训，着力培养一批高素质能工巧匠。



学生在练习雕花。 通讯员 杨梦男 摄